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Сформовані особистісні та професійні якості особистості психолога є 

запорукою успішної професійної діяльності, виступають складовою 

професійної компетентності. Професійні та особистісні якості психолога в його 

діяльності дуже тісно взаємопов’язані [1]. 

Отже, особистісний розвиток є невіддільним від професійного, який 

виступає фактором формування особистості загалом, низка дослідників 

вважають цей процес довготривалим, багатоплановим та динамічним. Він 

вимагає від майбутнього психолога складної роботи над формуванням системи 

професійно важливих знань, умінь, навичок, відповідного науково-культурного 

кругозору та розвитком необхідних особистісних якостей.  
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Виклики сучасного суспільства, зміни, що відбуваються у вищій школі 

значно впливають на формування особистості студентської молоді. В процесі 

навчання молоді люди нерідко стоять перед вибором, переживають негативні 

емоційні стани, тривожаться, зневіряються у своїх силах, що може викликати у 

них внутрішньоособистісний конфлікт. Саме тому вивчення 

внутрішньоособистісних  конфліктів, вироблення засобів психологічного 

захисту від них, їх подолання є актуальною науково-практичною проблемою 

психології.  

Про незгасаючий інтерес до внутрішньоособистісного конфлікту як 

психологічної проблеми свідчить численні його різноаспектні дослідження як 

зарубіжної, так і вітчизняної науки.  

У вітчизняній науці перше вивчення внутрішньоособистісних конфліктів 

як психологічного явища належить О.Р.Лурія [1], який вважає, що  цей 

конфлікт може виникнути за таких умов: подразник, що діє на організм є 

занадто сильним, завдання дуже важким й організм не в силі адекватно 

прореагувати; одна або інша тенденція (потяг) індивіда не може визначитися 
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через зовнішні заборони, протидію соціального середовища й сформованості в 

особистості соціальних установок та навичок; у поведінці особистості 

зіштовхуються дві протилежно спрямовані, потужні тенденції, як заперечують 

одна одну.  

Ряд досліджень присвячено виділенню видів внутрішньоособистісних 

конфліктів. Так, А.Я.Анцупов та А.І.Шипілов [1], взявши за основу ціннісно-

мотиваційну сферу особистості, виділяють: мотиваційний та моральний 

конфлікти, конфлікт нереалізованого бажання або комплекс неповноцінності, 

рольовий та адаптаційний конфлікти, конфлікт неадекватної самооцінки та 

невротичний конфлікт.  

І.С.Кон вважає, що існує декілька видів внутрішньоособистісного 

рольового конфлікту: міжрольовий конфлікт, внутрішньорольовий та конфлікт 

ставлення індивіда до виконуваних ролей.  

Вагома частина вчених-психологів розглядала внутрішньоособистісний 

конфлікт як мотиваційний конфлікт, конфлікт мотивів. Це конфлікти між 

безсвідомими прагненнями, між потягами до володіння та до безпеки, між 

позитивними тенденціями, або зіткнення різноманітних мотивів.  

О.О.Донченко і Т.М.Титаренко [2] вважають, що основою 

внутрішньоособистісного конфлікту є протиріччя, яке виникає в особистості на 

різних етапах життя і яке є необхідним атрибутом саморозвитку особистості як 

суб’єкта життя. Стан даного конфлікту виникає внаслідок порушення 

відповідності між трьома сферами особистості: операційною, мотиваційно-

цільовою, змістовною. У людини під впливом певних обставин виникають 

значні протиріччя, розбіжності між реальним та ідеальним образом самого себе. 

Це породжує ілюзії самосвідомості, яка є епіцентром виникнення протиріч.  

О.Б.Фанталова [3] у поняття внутрішньоособистісного конфлікту вкладає 

стан розриву між потребою у досягненні внутрішньозначимих ціннісних 

об’єктів і можливістю їхнього досягнення в реальності, невідповідністю між 

тим що є, і тим, що має бути, між тим, що хоче особистість і тим, що має, між 

тим, що хоче вона і що вона може.  

Г.М. Дубчак [4] зазначає ряд характерних психологічних особливостей 

внутрішньоособистісного конфлікту, а саме: в якості суперечливих тенденцій, 

що стикаються у внутрішньоособистісному конфлікті, виступають цінності. 

Наявність конфлікту в системі цінностей особистості є обов’язковою умовою 

людської життєдіяльності: найбільш важливі життєві цінності виявляються 

найменш доступними. Умовою перетворення тієї чи іншої сфери 

життєдіяльності людини в ціннісну є її об’єктивне включення в коло основних 

детермінант її буття. Побудова “Образу – Я” виступає узагальнюючим 

механізмом, який дозволяє сприймати  та оцінювати  ставлення особистості до 

Себе як до  певної цінності та до об’єктивних цінностей – Природи, Культури, 

Інших людей.   

Отже, внутрішньоособистісний конфлікт визначається як зіткнення 

протилежних тенденцій, потреб, принципів, інтересів, мотивів, невідповідність 

між можливостями та бажаннями особистості, між образами «Я реального» та 

«Я ідеального», між особистістю та «роллю», яку ця особистість змушена 
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виконувати, між рівнем самооцінки індивіда та реальністю; виділяють такі 

основні види внутрішньоособистісних конфліктів: мотиваційний та моральний, 

рольовий та адаптаційний конфлікти, конфлікт нереалізованого бажання та 

неадекватної самооцінки; невротичний конфлікт.  
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ДО ПИТАННЯ ДІАГНОСТИКИ ПСИХОЛОГІЧНОЇ ГОТОВНОСТІ  СТУДЕНТІВ  

ДО РОЗВ’ЯЗАННЯ КОНФЛІКТІВ.  

 

Модернізація освітньої системи України ставить нові питання про рівень 

знань і вмінь фахівців з різних видів діяльності. Найважливіше завдання 

сучасної вищої школи – підготовка компетентного, гнучкого, 

конкурентоспроможного фахівця, який здатний досягати поставлених цілей у 

професійній діяльності в умовах мінливості, підвищеної конфліктності 

сучасного суспільства за рахунок володіння методами розв’язання різних видів 

професійних завдань; реалізовувати способи життєдіяльності в конфліктних 

ситуаціях і конфліктах у взаємодії із суб’єктами професійної діяльності з метою 

попередження негативних конфліктів, що є основою готовності працівника до 

професійної діяльності, суттєвою передумовою ефективного виконання ним 

функціональних обов’язків на обійманій посаді.  

Проблема готовності особистості до діяльності, зокрема професійної, в 

психолого-педагогічній науці знайшла відображення при розв’язанні широкого 

кола теоретичних та прикладних питань, спрямованих, переважно, на 

дослідження професійного становлення, розвитку та самовдосконалення 

особистості (О. Бодальов, А. Деркач, О. Дубасенюк, Е. Зеєр, А. Маркова, Л. 

Мітіна, В. Семиченко, С. Сисоєва, В. Сластьонін, Д. Узнадзе та ін.). 
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